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presenta

BARFLY-il teatro fuori luogo

Edizione 2013 presso la nuova Nave di Harlock

1. INTRODUZIONE

BARFLY - il teatro fuori luogo è una rassegna di spettacoli teatrali rappresentati nei bar all’aperto. Le due precedenti edizioni, nel 2011 e nel 2012 sono state prodotte e organizzate da Teatro19 in collaborazione e col finanziamento dell’Assessorato al Marketing urbano del  Comune di Brescia all’interno dell’iniziativa Brescia Menù per l’Estate. La situazione economica del Comune non permette più di avere tali finanziamenti. Nello stesso tempo Teatro19 ha inaugurato in questi ultimi mesi la sua nuova sede all’interno della Nave di Harlock in via Marziale Ducos 2 a Brescia.  Quest’anno dunque abbiamo deciso di organizzare Barfly nei cortili della Nave in collaborazione con il bar gestito dall’associazione Palcogiovani e con la Latteria Artigianale Molloy, (locale molto frequentato, in questo momento sicuramente il più in voga in città).

Lo spirito della rassegna resta quindi simile a quello delle passate edizioni nel rappresentare spettacoli professionali di alta qualità artistica in luoghi non convenzionali, offrendo inoltre una location accogliente e prestigiosa, godibilissima in estate anche grazie alla vicinanza con uno dei parchi più belli della città.

BAR LUOGO D’INCONTRO  Il “bar” è il luogo d'incontro per eccellenza. Il luogo in cui vengono  intessute le trame di rapporti estemporanei, luogo sociale prima dei social network il luogo in cui gli scambi non sono virtuali, ma reali e dove, seduti a un tavolino, si possono fare chiacchiere superficiali (da bar appunto) oppure confidare  segreti inconfessabili.
IL TEATRO È RELAZIONE. Il teatro è la trasposizione umana e concreta di un concetto: la relazione. Concretamente a teatro si incontrano storie diverse, identità diverse, ruoli diversi (pubblico/attori). Una relazione che ha un solo modo, umano,  per materializzarsi: faccia a faccia. Un solo modo per consumarsi: dal vivo. 

BARFLY è un volo del teatro fuori dal teatro per incontrare un luogo che come il teatro è il luogo per eccellenza della relazione dal vivo, dell’incontro, delle storie raccontate.

2. NECESSITÀ DELL’INTERVENTO

Barfly nasce dall’osservazione di una città e di un mondo che cambia. La gente esce sempre meno di casa, il luogo dell’incontro è un computer nella migliore delle ipotesi, in alternativa c’è spesso l’assenza di incontro.

In estate la voglia di uscire aumenta, soprattutto in concomitanza con eventi culturali, e il refrigerio che offre il Parco Ducos può essere un richiamo, per questo pensiamo che spettacoli organizzati nei cortili dell’adiacente Nave di Harlock possano essere una buona occasione. In una città che ha un bacino d’utenza per la cultura potenzialmente molto alto (al pubblico bresciano si aggiunge la popolazione studentesca sempre più numerosa) è necessario offrire occasioni d’incontro che uniscano la voglia di stare all’aperto a godersi un bicchiere in compagnia, a uno stimolo culturale, per quanto di intrattenimento. La serata teatrale al bar è un momento di svago, di scambio di idee, di crescita; per la città un appuntamento vivace, un nuovo colore nella notte.

La rassegna si prefigge inoltre di: 

· Portare a Brescia spettacoli e artisti di notevole valore, che qui non siano ancora stati visti o lo siano stati poco

· Mettere in luce produzioni bresciane di qualità

· Portare il teatro di qualità ad un pubblico che non è solito frequentare le sale teatrali

· Dare un valore diverso a un’ora passata al bar

· Mettere in evidenza un luogo della città (la Nave di Harlock) che ha enormi potenzialità non sufficientemente sfruttate nelle scorse stagioni.

3. ORGANIZZAZIONE
La rassegna si svolge a partire dal 21 Giugno fino alla metà di Luglio. E’ costituita da un minimo di 3 a un massimo di 6 eventi (dipende dai contributi finanziari che riusciremo a raccogliere), scelti per qualità artistica e contemporaneamente interesse per il pubblico anche non esclusivamente teatrale.

CONTATTI:  info@teatro19.com 

Roberta Moneta 347.9127892 Francesca Mainetti 335.6198089 Valeria Battaini 335.8007161  
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www.teatro19.com

Un nome, un numero. 

Un nome che racconta una passione, un lavoro nel senso di mestiere, una necessità di comunicare. Un numero che racchiude la fine di qualcosa e l’attesa di un nuovo inizio. 19: la fine della giovinezza, l’inizio dell’età adulta. Gli anni della possibilità, della libertà di scelta, della costruzione del proprio destino. Teatro19 è un gruppo in crescita, che vuole continuare a crescere, grazie alle competenze acquisite e all’incontro con nuovi saperi, nuove realtà. Teatro19 è voglia di libertà in limiti ben definiti: quelli di un percorso preciso, scelto, calibrato e allo stesso tempo amato e voluto, perché divertente, entusiasmante, appagante.

L'associazione nasce nel dicembre del 2004, grazie alla collaborazione tra Valeria Battaini e Roberta Moneta. 

Una collaborazione che inizia molto prima, nel 2001, attorno ad un progetto semplice, che si rivela successivamente molto efficace: la lettura spettacolo per bambini “Ooops… sono un mago!”

Una collaborazione che funziona e fa nascere nuovi progetti: 

nell'ottobre 2005 debutta infatti lo spettacolo “Lunga strada a Pierpulcino” (scritto e diretto da Roberta Moneta. Con Valeria Battaini, Roberta Moneta e Alessandro Mor. Scene di Rossella Zucchi) che, con il sostegno della Provincia di Brescia, nel corso degli anni scolastici 2005/06 e 2007/08 viene replicato per più di cento volte in tutte le scuole della provincia di Brescia.

A giugno 2006 debutta “Acquo..olina” (Di Gianluca De Col. Regia di Roberta Moneta. Con Valeria Batttaini e Denis Michallet. Scene di Alessandro Conti) spettacolo per ragazzi e famiglie co-prodotto da “Acque e Terre Festival” e replicato successivamente anche in lingua francese.

A luglio 2006 debutta “Amami…basta un click!” (Di Gianluca De Col. Regia di Roberta Moneta. Con Valeria Battaini e Denis Michallet) uno spettacolo per adulti su incontri e amori telematici.

Nell'aprile 2007 debutta “Chiudi gli occhi” in coproduzione con Crucifixus-Festival di Primavera.

A dicembre 2007, con il debutto dello spettacolo per bambini (co-prodotto da “Natale nelle Pievi”) “La guerra silenziosa del Natale” (Scritto e diretto da Roberta Moneta. Con Valeria Battaini e Francesca Mainetti. Scene di Alessandro Conti) entra a far parte del gruppo anche Francesca Mainetti. 

A marzo 2008 debutta, in coproduzione con “Crucifixus-Festival di Primavera”, lo spettacolo per bambini  “Cade il cielo” (Scritto e diretto da Roberta Moneta. Con Valeria Battaini ed Ermanno Nardi. Scene di Alessandro Conti)

A maggio 2008 debutta, nel sessantesimo anniversario dell'entrata in vigore della Costituzione italiana, lo spettacolo “VOGLIO VIVERE COSÌ- atto unico per una Costituzione a misura di bambino” ideato, scritto e diretto da Roberta Moneta. Con Francesca Mainetti. Lo spettacolo, nel 2009 ha ottenuto il patrocinio del Ministero dell'Istruzione, dell'Università e Ricerca- Ufficio scolastico della Lombardia e in collaborazione con l'assessorato alla Cultura del Comune di Brescia replica in tutte le classi quinte delle scuole elementari della città.

A marzo 2009 in coproduzione con “Crucifixus-Festival di Primavera” debutta lo spettacolo per bambini 

“ Minuscoli Miracoli” scritto e diretto da Francesca Mainetti. Con Roberta Moneta.

A giugno 2009 debutta “SOTTO LA LAMPADA DELLA QUINTA LUNA” un tris di monologhi ispirati alle leggende sulle streghe della Valle Camonica: “Il mistero della quinta luna” di e con Roberta Moneta (per bambini). “La donna del gioco” di e con Valeria Battaini (per tutti). “Angela-intervista con la strega” di e con Francesca Mainetti (per adulti. Presentato anche nella sezione IMMENSA del Festival di Santarcangelo di Romagna 2009).

A marzo 2010 hanno debuttato:

“Vedere la società mi altera l'umore” di Gianluca De Col. Regia di Roberta Moneta. Con Valeria Battaini, Francesca Mainetti e Denis Michallet.

E “Bi Bi Bi-Brava donna Bella casa Buona mensa” scritto e diretto da Valeria Battaini. Con Valeria Battaini, Francesca Mainetti, Anna Teotti.

Nel maggio 2011 debutta “Il vestito nuovo della signora Italia” per raccontare ai più piccoli l’unità d’Italia.

Nell’estate 2012 Teatro19 coproduce con il Festival Acqueterre lo spettacolo “Donne di Terra” che replica oltre che nel festival Acqueterre anche nel prestigioso festival “Da Vicino Nessuno è Normale” presso l’ex O.P: Paolo Pini di Milano.

Per il Marzo 2013 è previsto presso il Teatro Litta di Milano il debutto dello spettacolo per bambini “Piccolo Uovo” co-produzione Teatro19/Teatro Litta.
Teatro19 ha inoltre co-prodotto, nel 2008 e nel 2009, insieme ad “Acque e Terre festival”, gli spettacoli “ Regine e Lavandaie” (Scritto e diretto da Paola Teresa Bea) e “Legate a un filo” ( Scritto e diretto da Maria Rita Simone). Nel settembre 2008 lo spettacolo “I fratelli Martirio” (di Gianluca De Col. Regia di Fulvio Vanacore) presentato al Teatro Litta di Milano nell'ambito della rassegna PREVISIONI.

Teatro19 ha nel corso degli anni portato avanti anche attività formative rivolte sia a bambini che ad adulti, all'interno di scuole e associazioni, in particolare i laboratori annuali (in collaborazione con la Circoscrizione Ovest del Comune di Brescia) 

