CONDIZIONI DI ADESIONE

Per ogni singola quota di €20 sottoscritta sarà corrisposta una percentuale dello 0,0665% , sugli incassi risultanti da:

A ) vendita dei diritti per la distribuzione del film nel caso questo sia stato realizzato  esclusivamente con la raccolta fondi in oggetto e in funzione del punto E;

B ) vendita dei biglietti nelle sale o dei diritti di trasmissione su mezzi televisivi nel caso   non si verifichi il punto A; 

C ) premi in denaro frutto della partecipazione a festival e concorsi.

Per premi in danaro si intendono solo quei premi in denaro contante, escludendo quelli subordinati all'acquisto di attrezzature o contributi per la produzione di nuove opere

D ) il punto A e il punto B sono da intendersi opzioni isolate e non cumulabili tra loro;

E ) La percentuale da corrispondere, sarà calcolata al netto della eventuale post-produzione per la proiezione nelle sale cinematografiche, per il contratto di locazione delle stesse, dei diritti sulla colonna sonora, delle imposte, delle contribuzioni e di tutto quanto possa servire dal montaggio del girato, alla proiezione o alla trasmissione su mezzo televisivo;

F ) per post-produzione di intende tutti i processi che vanno dal montaggio delle riprese del film alla realizzazione del master finale per la proiezione nelle sale. Da questa ipotesi va sottratta la realizzazione di un montaggio transitorio e non vincolante, per eventuali copie di valutazione in Dvd, Blu-Ray o file multimediale, realizzato dallo stesso autore;

G ) Ad ogni collaboratore che parteciperà sotto qualsiasi forma alla realizzazione del progetto e manifesti volontà di adesione gli sarà corrisposto un rimborso spese sotto forma di un numero di quote da concordare e contrattualizzare con il proponente del progetto;

H ) Nel caso in cui il progetto, dopo essere stato finanziato e aver raccolto interamente le quote prenotate, non dovesse arrivare a realizzazione nei tempi previsti, salvo proroga concordata con i sottoscrittori, l'autore si impegna alla restituzione delle quote raccolte entro il tempo limite proposto per la realizzazione;

I )  Nel caso in cui, a progetto finanziato, non si riuscisse a raccogliere tutte le quote prenotate entro il termine di inizio proposto per la realizzazione, salvo proroga concordata con i sottoscrittori, l'autore si impegna alla restituzione delle quote raccolte entro il tempo limite proposto per la realizzazione;

L ) Con le quote sottoscritte, in percentuale si acquisiscono i diritti sulla produzione cinematografica della sceneggiatura e della proiezione come distributore indipendente, solo ed esclusivamente a progetto finanziato, a quote interamente raccolte e progetto realizzato; 

M ) Il proponente si impegna a comunicare a tutti i sottoscrittori quando il progetto sarà stato finanziato, che la raccolta quote è stata effettuata interamente e che il progetto passa alla fase produttiva;

N ) Nel caso B, l’ammontare complessivo degli incassi realizzati verrà comunicato progressivamente dal momento della presentazione del film;

O ) La liquidazione della percentuale sulle quote avverrà periodicamente, con cadenza annuale entro il 31 dicembre dell’anno a patto che non si sia realizzato il caso A e sarà corrisposta solo al raggiungimento della cifra minima di €20:

P ) La liquidazione può avvenire attraverso bonifico effettuato sulle coordinate bancarie, che dovranno essere comunicate assieme al presente documento, al fondo o altro metodo concordato con il proponente del progetto:

Q ) Il diritto a percepire la percentuale sulle proprie quote è incedibile a terzi a qualsiasi titolo ad esclusione del proponente del progetto;

ULTERIORI VANTAGGI

R ) Per chi ha sottoscritto meno di 5 quote il nome comparirà tra i ringraziamenti sui siti e sui social network dedicati al film e figurerà anche in un album fotografico realizzato con le foto di tutti coloro che hanno sostenuto il progetto. 

S ) Inoltre chi ha sottoscritto almeno 5 quote, pari a €100, oltre alla percentuale maturata nei casi A o B e C, verrà menzionato nei titoli di coda e riceverà una copia del Dvd o Blu-Ray del film quando commercializzato.

T ) Inoltre con la sottoscrizione di almeno 50 quote, pari a €1000, oltre alla percentuale maturata nei casi A o B e C, verrà menzionato nei titoli di testa come “Produttore Associato” e riceverà n°10 copie del Dvd o Blu-Ray del film quando commercializzato.

U ) Inoltre con la sottoscrizione di 100 quote e oltre, pari a €2000 e più, oltre alla percentuale maturata nei casi A o B e C, verrà menzionato nei titoli di testa come “Produttore” con capacità decisionale riguardo alle scelte di destinazione dell'opera. Inoltre avrà facoltà di partecipazione alla eventuale produzione e commercializzazione del film su Dvd e Blu-Ray.

