Pericolosamente in mezzo al guado: 
PORTA IL DIGITALE AL CINEMA GLORIA
Care amanti del cinema,

nell'assemblea del 10 giugno abbiamo descritto la situazione di Xanadù-Spazio Gloria come pericolosamente in mezzo al guado.
Il tetto è stato sistemato, finalmente! ma a costo di un aggravamento ulteriore della situazione economica del circolo (nonostante il contributo della campagna una tegola sul gloria che ha portato circa 5.000 euro), mentre un'altra scadenza si pone con urgenza: 
entro la fine dell'anno dovremo installare il proiettore digitale, dal momento che dal 2014 non esisteranno più le pellicole.
Nei giorni scorsi abbiamo stabilito un accordo con la società Cinemeccanica che ci fornirà il proiettore al costo di 17.000 euro, un costo calmierato in virtù di un accordo con le case di distribuzione 

Ma ci mancano i soldi e data la situazione economica non abbiamo in questo momento nessun margine d'investimento. 

Che fare? 

Innanzitutto abbiamo pensato ad una nuova iniziativa di raccolta fondi che come per altri momenti ci sia di aiuto economico e morale.
Da qui l'idea di una RACCOLTA FONDI che parte a settembre con la riapertura dello Spazio Gloria, è soprattutto dai nostri amanti del cinema che ci aspettiamo il contributo maggiore.
Con il vostro aiuto potremo raggiungere l'obbiettivo e presto avremo le nuove attrezzature per continuare a proporre anche in digitale un cinema di qualità senza pubblicità e a prezzi popolari.

Chi volesse farsi promotore dell'iniziativa può scrivere a arcixanadu@gmail.com

il direttivo del Circolo Arci Xanadù
