Book generation libri in tv

Vi presentiamo la trasmissione televisiva Book generation, girata nella prima edizione in otto puntate, della durata di circa 15 minuti ciascuna, grazie alla lavoro di registi e attori che provengono dal mondo del Cinema. Ma non solo. Ogni puntata ha una intro che si lega a grandi film che hanno fatto la storia dei lungometraggi.  I riferimenti sono a François Truffaut, Nanni Moretti, Stanley Kubrick, Federico Fellini e molti altri ancora.

Nella serie si parla di libri ma uscendo da canoni delle presentazioni tradizionali. Ovvero fuori dalle librerie e dalle biblioteche, portando i libri nei mercati, per la strade, nei bar, nelle lavanderie, dai vetrai e in molti altri luoghi dove far incontrare le lettere con le storie quotidiane.

Book generation – nata da una idea di Andrea Giannasi – sorge dalla consapevolezza che in televisione in Italia si parla poco di libri. E quando si fa vengono seguite le regole stantie del collocarli solo in libreria, in biblioteca o su poltrone ben assestate in studi televisivi retroilluminati.

Ma non solo. Vengono alla fine recensiti pochi, pochissimi libri, ignorando di fatto la vastità culturale del mondo editoriale nazionale. Dunque l’idea di Book generation è quella di allargare il cono di luce su altri libri, altri scrittori, altri editori.

La trasmissione è curata da Andrea Giannasi e Davide Frati e prodotta da AG Communication ed Emro.

Collaborazione di Piergiorgio Leaci. 

In regia Roberto Giannessi.

Patrocinano e sostengono la struttura Prospektiva rivista letteraria e Mangialibri.

Info e note www.bookgeneration.it
 

Book generation è andato in onda in tredici regioni italiane, su trentadue emittenti regionali, cinque canali sulla piattaforma SKY e due web tv.

 

LOMBARDIA VIDEOSTARTV (Treviglio – MI) 

PIEMONTE QUADRIFOGLIO TV (Beinasco – TO) e TELE MONTEROSA (Vercelli) 

EMILIA ROMAGNA TELEREGGIO Reggio Emilia 

SICILIA CANALE 8 – TELEFICARAZZI Ficarazzi (PA), ALPA UNO – Trapani e TELE RADIO SCIACCA Amendola (AG) 

PUGLIA ANTENNA SUD Bari e TELEDAUNA SRL Foggia 

CAMPANIA TELE TORRE Torre del Greco (Napoli), RADIO TELE VALLO Polla – SA, TELEISCHIA Ischia(Napoli) e MEDIATV (Benevento) 

MARCHE VIDEO TOLENTINO Tolentino (MC) e TELE2000 (Pesaro e Urbino) 

TRENTINO RTT (Trento) Trento 

TOSCANA TELESANDOMENICO Arezzo (Italia), TELERIVIERA Massa (MS), ANTENNA6 Lucca, ANTENNA 5 (Empoli), Fare tv (tutta la regione) 

LAZIO RETE ORO Roma, TELEOBBIETTIVO Nettuno (Roma), TELE ETERE Latina – Borgo San Michele, ROMA UNO (Roma), IES TV (Viterbo), LA PROVINCIA TV (Roma e nord Lazio) 

CALABRIA RTC TELE CALABRIA (Terrestre) 

VENETO TELEVENETO Redazione Vicenza Redazione Padova e EDEN TV (Treviso) 

BASILICATA TRM Radiotelevisione del Mezzogiorno Matera. 

Su SKY MLC.TV SKY Canale 896, CARPEDIEM Sat Canale 933, EOS NETWORK SKY Canale 893, ROMA UNO SKY Canale 860, CALABRIA CHANNEL Canale 906 (dal 16 novembre). 

E sulle WEB TV RETE TV ITALIA http://www.retetvitalia.com/

http://www.controcorrentetv.it

 

