      24 de Enero de 2018

Reciban un caluroso saludo todas nuestras hermanas y hermanos de Lisangà, esperando que se encuentren muy bien  de salud y cosechando muchos éxitos en la realización de sus actividades.

En esta ocasión queremos dar a conocer la importancia de la biblioteca Prof. Gálvez  en nuestra comunidad.
Con el apoyo de Lisangà desde el año 2017 la biblioteca cuenta con dos personas encargadas, ya que la mayor parte del año la biblioteca es frecuentada por muchos estudiantes para la elaboración de sus trabajos, ya que en ocasiones en los trabajos en grupo la biblioteca les sirve como un lugar de encuentro por lo que deciden realizarlas ahí, una por que  prácticamente caminan la misma distancia, otra porque se les prestan algunos recursos como son pilot, tijeras, borrador, sacapuntas, en el caso de pilot cada uno cuesta 1 dólar, asi que a la mayoría de estudiantes se les hace difícil comprarlos aquí hacemos lo que podemos para ahorrarles un poco, por esa razón el año pasado se gestionó y PROVIDA nos hizo una donación de papelería, con la cual se les ayudó mucho a nuestros estudiantes. 

 Así como también las Personas  de la comunidad para hacer uso de los recursos tecnológicos, para la elaboración de currículos, solicitudes, cuando se realizan la entrega del paquete agrícola del ministerio de agricultura y ganadería (MAG), la biblioteca es el único lugar en la comunidad en el cual ellos pueden hacer la verificación si aparecen en dicho programa, como también en sacar copias e impresiones.

Siempre agradecida en nombre de la comunidad por ese apoyo incondicional que nos brindan y por la paciencia que nos tienen ya que a veces no somos tan puntuales como quisiéramos para enviar información, la mayoría de veces por cosas que no están en nuestras manos.

Un fuerte abrazo con todo el corazón de esta comunidad que tanto los aprecia 

Lea y Carolina

