Aidez-nous à créer un espace pour la recherche, aidez-nous à créer le théâtre Félix Guattari

Les activités de la compagnie Masque teatro et du festival Crisalide ont trouvé dans l’espace de l’ancienne filature, l’ex Filanda Maiani, le lieu idéal pour se développer et se consolider, un lieu qui s’est transformé au cours des années jusqu’à devenir un véritable foyer pour la création et pour la pensée, qui a accueilli nombre d’artistes et de spécialistes, de chercheurs et de philosophes, et qui a crée de projets d’échange innovants et décidément ramifiés.
En même temps, nous avons ressenti la nécessité d’une meilleure structuration des grands espaces à notre disposition qui, étant de propriété privée, malheureusement pas notre, demandaient un effort considérable en terme de ressources financières et de gestion.
Cela à signifié l’installation d’un moderne système hydrique et anti-incendie, l’adéquation du système de chauffage, le réalisation d’un système de détection de fumée, le renforcement du système électrique traditionnel.
Actuellement nous travaillons afin de permettre à la salle principale d’accueillir 150 personnes. D’où la nécessité d’agrandir la tribune et d’ajuster le système de circulation d’air.
Pour couvrir les frais de ces derniers travails, nous avons activé cette campagne de crowdfunding.
Si nous atteindrons l’objectif établi, nous serons à même de terminer tous les travails nécessaires afin d’obtenir la praticabilité permanente.
En somme, nous créerons, dans la ville de Forlì, le premier théâtre dédié à la recherche théâtrale, à la danse contemporaine, à la philosophie.
La création, en 2014, de l’école de philosophie Praxis nous pousse à croire en ce rêve.
Nous vous demandons ainsi de nous aider à porter à terme cette entreprise dont tout le monde pourra bénéficier. 

Le théâtre aura le nom de Félix Guattari, le philosophe français connu pour son Écosophie et pour la collaboration, pendant toute sa vie, avec Gilles Deleuze.  
Crisalide, festival de philosophie et de performance, nait en 1994 grâce à la volonté de la compagnie Masque Teatro de Forlì, propose un panorama de la scène performative contemporaine dont la matière théâtrale cesse d’être la représentation pour devenir processus. Le festival atteint sa XXIIe édition avec la force d’un enfant qui croit encore que pour faire art il faut mener une critique acharnée à la violence. S’opposer à la violence signifie mettre en scène une vision du monde en contraste avec la répandue nécessité de consensus, l’admiration pathologique de l’emballage. Crisalide ne naît pas pour montrer. Elle ne vit pas pour déclarer sa propre existence. Crisalide n’est pas une île. Elle n’est pas un brise-glace. Loin de nous l’idée qu’elle soit un lieu de révolutions. Elle est sans aucun doute un lieu qui tourne. Autour d’un axe. Pas barycentrique.
Masque teatro naît en 1992. La force visionnaire de masque s’exprime à travers un complexe dialogue que la compagnie développe entre le discours philosophique, la création d’architectures scéniques prodigieuses et le rôle fondamental de la Figure. Certains spectacles ont ouvert une possibilité qui ne représente pas qu’un élément stylistique, mais aussi une nouvelle modalité de production et une relation inédite avec le public. Prigione detto Atlante (Myfest-Glasgow, 1994), Coefficiente di Fragilità (Triennale di Milano, 1998), Omaggio a Nikola Tesla (Bitef Festival, Belgrado 2003), Postanovscik (Nobodaddy-Ravenna 2004) et  Just Intonation (Festival di Santarcangelo 2011) représentent le sommet d’une recherche qui trouve sa raison d’être dans la production de simulacres, d’évènements où le matériel et le virtuel se fondent afin de réaliser de créations originelles.
Prix et mentions principales:
Premio Gabbiano d’argento, Festival Anteprima del Cinema Indipendente - Bellaria (1997)
Premio Produzione Festival Riccione TTV (1997)
Premio  speciale Ubu du jury pour le projet Prototipo (2000)
Premio Francesca Alinovi pour l’activité artistique (2002) 

Depuis 1994 ils sont les créateurs et organisateurs du festival Crisalide. 

En outre, la compagnie s’est occupée de l’organisation de :
Premio Extra - segnali dalla nuova scena italiana (2008) – Festival de théâtre contemporain soutenu par GAI, GA/ER, ANCI, Comune di Modena, Comune di Forlì (octobre-novembre 2008). 

et la direction artistique de :
MONDO 2009 e 2010 - Festival de théâtre contemporain soutenu par Ministero della gioventù, ANCI, GAI, GA/ER, Comune di Forlì 

En 2014, en collaboration avec l’association L’uomo un segno du philosophe Carlo Sini, ils ont crée l’école de philosophie Praxis qui a lieu dans la ville de Forlì. Sujet 2015 “La philosophie de l’évènement / L’évènement de la philosophie”. 

Les créations de Masque on été présentées en Italie et à l’étranger : Teatro Valle-Rome, Teatro Vascello-Rome, Musei capitolini-Rome, Short theatre, Teatro India-Rome, CRT-Milan, Teatro Franco Parenti-Milan, La Triennale-Milan, Teatro delle Passioni-Modène, Arena del sole-Bologne, Laboratori DMS-Bologne, Teatro studio-Scandicci, Teatro della Limonaia-Sesto Fiorentino, Politeama Rossetti-Trieste, Teatro Sanzio-Urbin, Nobodaddy-Ravenne, Angelo Mai-Rome, Teatro Rasi-Ravenne, Teatro Diego Fabbri-Forlì, Festival di Santarcangelo 1993, 1998, 2004, 2009, 2011, Festival di Volterra, Festival Inequilibrio, Festival Opera Prima-Rovigo, LTD Performing arts Festival-Turin, Teatro della Tosse-Gênes, Festival Drodesera-Drò, Teatro Masini-Faenza, Teatro i-Milan, Mayfest, Glasgow-Écosse, Scènes étrangères-Villeneuve-d’Ascq-France, Infant Festival/ Novisad-Serbie, Bitef Festival/Belgrade-Serbie, Trenk Art Festival-Tarragona, Muzeum-Lubiana, Acker Stadt Palast-Berlin. 

